Лекція 2. Види компаній в міжнародній логістиці

1. Розвиток ринку міжнародної логістики.
2. Інфраструктура ринку міжнародної логістики
3. Логістичні оператори, 3 PL компанії.

1. Розвиток ринку міжнародної логістики
Міжнародна логістика — це не просто транспортування вантажів, а комплексна сфера економічної діяльності, головною метою якої є оптимізація товаропотоків, що перетинають державні кордони та виходять за межі національних економічних систем.
Вона виступає критично необхідним інструментом, що забезпечує повний життєвий цикл зовнішньоторговельних операцій. Її функція не обмежується фізичним переміщенням, а охоплює три ключові стадії угоди:
Підготовка — планування маршрутів, розрахунок витрат, вибір транспорту та пакування до моменту підписання контракту.
Проведення — безпосереднє виконання перевезення, митне оформлення та складська обробка.
Супроводження — контроль руху вантажу, страхування ризиків та фінансове закриття зовнішньоторговельних угод купівлі-продажу.
Еволюційні етапи розвитку ринку
Історія формування глобального логістичного ринку пройшла шлях від розрізнених операцій до єдиної глобальної мережі. Можна виділити три ключові періоди трансформації.
Перший етап (1960-ті роки) — Ера фізичного розподілу
Цей період став фундаментом для виокремлення логістики як самостійної сфери. У цей час відбулася інтеграція окремих функцій фізичного розподілу. До цього транспорт і складське господарство існували як різні світи, що часто призводило до неузгодженості дій.
Підприємства почали об'єднувати операції зберігання готової продукції та її транспортування в єдиний ланцюг. Головною метою було зниження собівартості доставки товару до клієнта.
Компанії почали будувати склади не стихійно, а з прив'язкою до транспортних вузлів, щоб зменшити час на завантаження та розвантаження, розглядаючи ці процеси як єдине ціле.
Другий етап (1980-ті роки) — Ера інтеграції та системного підходу
Логістика вийшла за межі простого розподілу готової продукції. Початок формування повноцінних логістичних систем. Фокус змістився на повний цикл руху товарів — від закупівлі сировини до виробництва і збуту.
Логістика стала охоплювати не лише "вихід" товару з заводу, а й "вхід" сировини на виробництво. З'явилося розуміння наскрізного управління матеріальним потоком.
Впровадження контейнерних перевезень дозволило стандартизувати транспортування на всіх етапах, об'єднавши морський, залізничний та автомобільний транспорт у єдину систему доставки "від дверей до дверей".
Третій етап (Сучасність) — Ера глобальної логістики та інформації
Цей етап триває донині та характеризується фундаментальними змінами в організації ринкових процесів у масштабах усієї світової економіці.
Глобальна логістика тепер відображає трансформацію підприємництва: перехід від вузької спеціалізації по окремих країнах до мультиорганізованого світового ринкового господарства. Світ розглядається як єдиний ринок.
Сучасні комунікаційні технології стали основою управління. Вони дозволяють здійснювати безперервний моніторинг усіх фаз переміщення продукту — від первинного джерела сировини до кінцевого споживача.
 Використання систем GPS-трекінгу та IoT (Інтернету речей) дозволяє менеджеру в Києві бачити, де саме в Атлантичному океані знаходиться контейнер з товаром, яка в ньому температура і коли він прибуде в порт призначення.
Сучасний ринок міжнародної логістики розвивається під впливом чотирьох потужних факторів, які змінюють правила гри.
1. Глобалізація та консолідація. Ринок прагне до укрупнення. Малі гравці не витримують конкуренції або поглинаються гігантами.
Перевагу мають гравці з розвинутою глобальною мережею представництв, які можуть контролювати вантаж на всіх континентах.
Відбувається активне об’єднання логістичних провайдерів (особливо морських ліній та авіаперевізників) у великі стратегічні альянси. Це дозволяє їм оптимізувати маршрути, спільно використовувати судна та знижувати операційні витрати.
2. Цифровізація та автоматизація. Інформація стає важливішою за сам вантаж. Без цифрового супроводу фізичний рух товару неможливий.
Впровадження онлайн-трансакцій дозволяє бронювати перевезення (фрахт) так само легко, як квиток на літак.
Використання складних ERP та WMS систем стає стандартом галузі. Вони автоматизують документообіг, усуваючи людський фактор та помилки при ручній обробці даних.
3. Аутсорсинг (3PL та 4PL) Компанії масово відмовляються від власних логістичних відділів на користь професіоналів.
Передача логістичних функцій стороннім провайдерам (експедиторам, складським операторам) стає ключовою бізнес-стратегією.
Виробнику вигідніше найняти спеціалізовану компанію, яка має свої склади та автопарк, ніж інвестувати мільйони в непрофільні активи (купівлю вантажівок чи будівництво терміналів).
4. Вплив криз та нестабільності. Логістика стала надзвичайно чутливою до зовнішніх шоків.
Пандемія COVID-19 та сучасні військові конфлікти продемонстрували вразливість глобальних зв'язків. Закриття кордонів або портів миттєво спричиняє ефект доміно по всьому світу.
Ринок стикається з гострим дефіцитом кваліфікованих водіїв (особливо в Європі та США) та стрімким зростанням цін на пальне, що безпосередньо впливає на вартість кінцевої продукції для споживача.

2. Інфраструктура ринку міжнародної логістики
Логістична інфраструктура — це складна, багаторівнева система, що включає фізичні об'єкти (споруди, техніку) та інформаційні мережі, які спільно підтримують та забезпечують безперервний рух товарів від виробника до споживача.
Якщо порівнювати економіку з живим організмом, то інфраструктура — це його кровоносна система. Саме розвинена інфраструктура є фундаментом та основою для забезпечення своєчасних поставок, зниження логістичних витрат і, як наслідок, підвищення конкурентоспроможності країни або окремої компанії на світовому ринку. Від її якості залежить інвестиційна привабливість регіону: бізнес приходить туди, де є дороги, склади та інтернет.
Основні компоненти інфраструктури
Інфраструктуру можна розділити на чотири ключові блоки, кожен з яких виконує свою специфічну функцію у ланцюгу постачання.
1. Транспортні шляхи (Лінійна інфраструктура) Це фізичні артерії, по яких рухаються транспортні засоби. Вони включають широке розмаїття маршрутів.
Наземні шляхи — автомобільні магістралі (автобани), залізничні колії та під'їзні дороги.
Водні шляхи — природні (річки, океани) та штучні (канали, як-от Суецький чи Панамський) судноплавні лінії.
Повітряні коридори — визначені маршрути в небі, якими рухається авіація.
Трубопровідний транспорт — специфічна мережа нафтопроводів, газопроводів та продуктопроводів (наприклад, для аміаку). Цей компонент часто недооцінюють, але він є критичним для енергетичної логістики, забезпечуючи найдешевищу доставку рідких та газоподібних вантажів на великі відстані без використання рухомого складу.
2. Транспортні вузли (Точкова інфраструктура) Це пункти перетину транспортних шляхів, де відбувається обробка вантажів. Головна роль цих об'єктів полягає у зміні виду транспорту (інтермодальність). Наприклад, перевантаження контейнера з морського судна на залізничну платформу або з літака на вантажівку.
До них належать морські порти (найпотужніші вузли світової торгівлі), авіапорти (хаби для швидкісної доставки) та річкові порти. Сучасний транспортний вузол — це не просто місце зупинки, а високотехнологічний комплекс із терміналами, крановим господарством та митними зонами.
3. Вузлова інфраструктура (Складське господарство) Цей компонент забезпечує зберігання та перерозподіл товарів. Сюди входять розподільчі центри, митні термінали та різноманітні транспортно-складські об’єкти.
Розподільчі центри (РЦ) — це масштабні комплекси, де товар не просто лежить, а проходить обробку: сортування, пакування, маркування та комплектацію для відправки у роздрібні мережі.
Класифікація складів:
· За функціональним призначенням:
Транзитно-перевалочні — використовуються для короткочасного зберігання при зміні транспорту (крос-докінг).
Розподільчі — накопичують товари для постачання дрібними партіями споживачам.
· За типом вантажу:
Універсальні — призначені для широкого асортименту товарів (зазвичай у коробках чи на палетах).
Спеціалізовані — обладнані для специфічних вантажів. Наприклад, холодильні склади (для продуктів харчування), резервуари (для наливних вантажів) або бункери (для зерна).
4. Інформаційна інфраструктура У сучасній логістиці інформація рухається швидше за товар. Це сукупність засобів переробки та передачі даних (програмне забезпечення, сервери, канали зв'язку).
ІТ-інфраструктура забезпечує "видимість" (visibility) ланцюга постачання. Це дозволяє в реальному часі знати, де знаходиться вантаж, у якому він стані та коли прибуде.
Системи GPS-моніторингу, технології EDI (електронний обмін даними) та блокчейн для верифікації походження товарів.
Індекс ефективності логістики (LPI)
Щоб оцінити, наскільки добре працює логістика в тій чи іншій країні, Світовий банк раз на два роки публікує Logistics Performance Index (LPI). Це глобальний рейтинг, який дозволяє інвесторам зрозуміти ризики та перспективи роботи в конкретній державі.
Індекс формується на основі опитування тисяч логістичних професіоналів та базується на шести ключових параметрах.
1. Митниця (Customs) - оцінює ефективність роботи митних та прикордонних органів. Враховується швидкість проходження контролю, прозорість процедур, рівень бюрократії та відсутність корупційної складової. Чим швидше вантаж проходить кордон, тим вищий бал.
2. Інфраструктура (Infrastructure)  - характеризує якість торговельної та транспортної мережі. Оцінюється фізичний стан доріг, залізниць, портів, а також наявність якісних складських приміщень та розвиненість інформаційних мереж.
3. Міжнародні поставки (International Shipments)  - визначає простоту організації доставки за конкурентними цінами. Цей параметр показує, наскільки легко знайти перевізника, забронювати місце на судні чи в літаку та наскільки адекватними є тарифи на перевезення в цій країні.
4. Компетентність (Logistics Competence)  - відображає якість логістичних послуг. Оцінюється професіоналізм приватного сектору: транспортних операторів, митних брокерів, експедиторів. Це показник того, наскільки кваліфіковані фахівці працюють на ринку.
5. Відстеження (Tracking & Tracing)  - оцінює можливості для моніторингу руху товарів. Важливо, наскільки точно компанії можуть відстежувати місцезнаходження вантажу в будь-який момент часу завдяки сучасним ІТ-системам.
6. Своєчасність (Timeliness)  - показує частоту дотримання запланованих термінів доставки. Це міра надійності: чи прибуває вантаж до одержувача саме тоді, коли було обіцяно, чи існують постійні затримки.

3. Логістичні оператори, 3PL компанії
Розвиток світового бізнесу та загострення конкуренції змусили компанії шукати нові шляхи оптимізації. Це призвело до виокремлення спеціалізованого класу суб'єктів ринку — логістичних провайдерів. Це професійні організації, що забезпечують підтримку виробничих та торгових підприємств.
Головна мета їх залучення — скорочення витрат на активи та персонал. Утримання власних складів ("заморожений" капітал у нерухомості), великих автопарків (витрати на ремонт, пальне, амортизацію) та штату логістів є фінансовим тягарем. Передача цих функцій провайдеру дозволяє бізнесу зосередитися на своїй ключовій компетенції (core business) — виробництві продукту або маркетингу, перетворюючи постійні витрати на змінні.
Класифікація логістичного посередництва (PL-моделі)
У світовій практиці прийнято класифікувати рівень залучення посередників за системою PL (Party Logistics). Ця ієрархія відображає ступінь інтеграції провайдера в бізнес клієнта — від простого виконання наказу до стратегічного партнерства.
1PL (First Party Logistics) — Автономна логістика - це логістичний інсорсинг, ситуація, коли вантажовідправник (виробник або продавець) самостійно виконує всі логістичні операції, не залучаючи зовнішніх партнерів.
Компанія володіє власними складами, власним транспортом і сама ним керує. Вона бере на себе всі ризики та організаційні питання.
Фермерське господарство, яке вирощує овочі, завантажує їх у власний вантажний автомобіль і везе на ринок для продажу. Або хлібозавод, що розвозить свіжий хліб по магазинах своїми фірмовими фургонами.
2PL (Second Party Logistics) — Традиційна логістика - класична модель, де залучається сторонній перевізник для виконання обмеженого, чітко визначеного функціоналу (найчастіше — тільки транспортування) у певному регіоні.
Провайдер надає лише транспортні засоби або складські площі в оренду, але не керує потоком. Відносини мають характер разових замовлень.
Компанія замовляє морську лінію (наприклад, Maersk) лише для перевезення контейнера з порту А в порт Б. Або виробник наймає "Укрзалізницю" для перевезення вугілля. Після доставки зобов'язання 2PL-провайдера закінчуються.
3PL (Third Party Logistics) — Комплексний логістичний аутсорсинг - провайдер бере на себе більшість операцій ланцюга постачання, надаючи комплекс послуг: транспортування, складування, обробку вантажів та інформаційний супровід.
3PL-оператори обов'язково мають власні значні активи (автопарки, складські термінали) та висококваліфікований персонал. Вони не просто везуть товар, а додають йому цінність.
Cross-docking (Перехресне завантаження) - технологія, яку часто реалізують 3PL. Це приймання товару і його відвантаження далі без довгострокового зберігання (товар перебуває на складі буквально кілька годин, просто перевантажуючись з великої фури у менші авто для розвезення по точках).
Незважаючи на широкий спектр послуг, 3PL-оператор зазвичай не бере участі в стратегічному плануванні всього ланцюга клієнта. Він — виконавець високого рівня.
Компанія DHL або Raben, яка забирає товар із заводу, зберігає його на своєму складі, пакує згідно із замовленнями інтернет-магазину і доставляє кінцевому покупцю.
4PL (Fourth Party Logistics) — Інтегрований логістичний аутсорсинг - це системний інтегратор, який керує всіма логістичними процесами замовника на рівні всього ланцюга постачання.
4PL-провайдер виступає "єдиним вікном" контакту. Він координує роботу інших 3PL-провайдерів, транспортних компаній, митних брокерів та ІТ-служб. Часто 4PL не має власних вантажівок, його головний актив — це інтелектуальний капітал та ІТ-системи.
Співпраця базується на принципах глибокого стратегічного партнерства. Провайдер ділить із клієнтом ризики та прибутки від оптимізації.
Наприклад, консалтинговий підрозділ великої логістичної компанії, який розробляє для автовиробника глобальну схему постачання запчастин з різних континентів, обираючи найкращих перевізників на кожному етапі.
5PL (Fifth Party Logistics) — «Віртуальна» логістика - найновіший рівень, орієнтований на управління мережами ("мережева логістика"). Це інтернет-логістика, що базується на e-commerce.
Такий провайдер може взагалі не мати власних матеріальних активів (складів чи машин). Він володіє потужним ІТ-продуктом (платформою, алгоритмами Big Data), який дозволяє керувати оптимальними ланцюгами у глобальному інформаційному просторі, об'єднуючи запити 3PL та 4PL операторів.
Наприклад, глобальні цифрові платформи (типу Amazon у частині логістичних сервісів або Uber Freight), які автоматично стикують вантажі з вільним транспортом по всьому світу.
Типи провайдерів за спеціалізацією
Ринок 3PL-послуг неоднорідний, і компанії часто виростають з різних сфер бізнесу, що накладає відбиток на їхню специфіку.
1. На основі компаній-перевізників (Asset-based)  - це колишні прості перевізники, які розширили спектр послуг. Вони володіють потужними активами — літаками, вантажівками, контейнеровозами. DHL, UPS, FedEx, DB Schenker. Їхня сила — у контролі над транспортом.
2. На основі складських операторів - ці компанії починали зі зберігання. Вони формують додану вартість через складську обробку: пакування, маркування, стікерування, комплектацію наборів (kitting). Експертиза в управлінні запасами та складською нерухомістю.
3. Міжнародні експедитори (Non-asset based) - компанії, які історично не мали власних активів, але займалися організацією перевезень ("турагенти для вантажів"). Забезпечують інтегровану експедицію — документообіг, митне оформлення, страхування, консолідацію збірних вантажів.
Різниця між моделями полягає не лише у функціях, а й у глибині та тривалості ділових відносин.
· 2PL (Рівень транзакції) базується на разових угодах. Головний критерій вибору — мінімальна ціна на конкретне перевезення. Немає гарантій майбутньої співпраці.
· 3PL (Рівень контракту) орієнтований на довготривалі контракти (зазвичай 1–3 роки, іноді до 5). Відносини регулюються угодами про рівень сервісу (SLA — Service Level Agreement). Провайдер адаптує свої процеси під клієнта.
· 4PL (Рівень альянсу) базується на мегаконтрактах та повній інтеграції. Мета — повна оптимізація бізнес-процесів за єдиними стандартами якості. Це партнерство, де успіх провайдера напряму залежить від комерційного успіху клієнта.
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